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Moratorul. 
Arad, 2 Octomvrie, 

Monitorul Oficial", numărul din 1 Oct. 
un decret ministerial, prin care durata 

Ératorului se prelungeşte mai cu două luni, 
isă zică până la 31 Noemvrie 1914. 

I Decretul cel nou diferă puţin de cel vechi, 
fend unele concesii creditorilor. Iată dîspo-
iiife principale. 

I Favorurile moratorului se referă numai la 
jpveri, mai corect la datorii în bani, ce s'au 
W înainte de 1 August a. c. respective dacă 
m de drept este anterior acestui dat. 

I Cele două luni de amânare sunt a se so
la din ziua scadenţei. Bunăoară, dacă ai fi 
ţstor să plăteşti la 26 Octomvrie, vei avea 
•plăteşti numai la 26 Decemvrie. 

! Deocum înainte, interesele scadente după 
'August a. c. vor trebui plătite negreşit. In
sele de întârziere, la datorii pe poliţe 
ambii) deasemenea. 

Prezentarea şi protestarea cambiiilor se 
vie face şi în timpul moratorului! 

Plata, taxa, onorarul, etc., după servicii 
ilectuale, va să zică prentetitmile avoca-

ţpr, medicilor, inginerilor, scriitorilor, artiş-
ir, mijlocitorilor şi senzalilor, trebue achi-
• în sumă de 2 5 % , dacă obligământul da-
m înainte de 1 August a. c. Asemenea tre
te achitat preţul de cumpărare al imobiliilor 
bărfurilor liferate înainte de 1 August a. c . 
pi plăţile muncitorilor industriali, delà 15 

încolo. 

Depuneri le în cont curent se vor restitui 
până la sumele necesare pentru ach i ta rea de 
anuităţi şi de t a x e de as igurare , nescutite de 
plată , apoi până la sumele necesare pentru 
procurarea de material, la exerci tarea mese-
iriei, şi până la sumele necesare spre achi ta rea 
de interese nescut i te de plată . 

B ă n c i l e şi institutele de as igurare în anu
mite cazur i , ca bunăoară când sunt da toare 
să lichideze t a x e de as igurare , pot pretinde, 
c a să li se restitue sumele necesa re din cont-
curentul , ce-1 au la al te bănci . 

In caz de rec iproci ta te a obligamentelor 
( con t rac te bi la terale) cumpărătorul numai a-
tunoi poate pretinde îndeplinire, dacă sat is
face şi el obl igamentelor sa le din ace laş con
tract , sau din con t rac te s imilare. 

Orice dispoziţie judecătorească, necon
formă cu aceas ta lege şi în cont ra r ie ta te cu 
voinţa debitorului, e nulă şi neavenită. 

Germania şi Austro-Ungaria. 
Ministrul Germaniei la Bucureşti , von B u 

sche, în convorbirile ce avusese zilele din ur
mă cu primul ministru I. C. C. Brătianu, a de
clarat categoric, în numele guvernului său, că 
solidaritatea Germaniei cu Austro-Ungaria nu 
poate fi zdruncinată prin nici o întâmplare. In
formaţia aceasta o avem din cercurile guver
nului nostru. — („Universul"—Bucureşti.) 

Timpul... 
„Au sommet, l'idée religieuse et 

ceus qui le représentent; ensuit le ju
stice, les sciences, les arts; á la base, 
supportant tout le poid social, le tra-
vait'. 

Vte E. Af. de Vogiie: „Souvenirs et visions". 
;; 

à Era să fiu unul dintre cei mai recalcitranţi 
ïerenti ai antimilitarismului, fără să fi profe
il convingeri socialiste. Adecă, tot respectul 
foni socialism ca organizaţie de sindicate, 
şir, har Domnului, scapă atâta lume munci-
fare de foame, dar nu şi pentru socialism de-
pător de zei şi propagator al absurdelor idei 
legalitate între oamenii pământului. Social iş
t i meu era mai mult un naţionalism demo-
jjric, şi sper să rămân şi pe mai departe ade-
ilital acestui fel de socialism. 
• Na eram împotriva armatei, ci împotriva 
ŞWului. Şt iam că apreciez binefacerile an-
Şs&rihr de soldat, ale disciplinei şi escursii-
I forţate, adecă ale marşurilor. Dar nu-mi 
Iţeam închipui c a să se ajungă la urgia răs-
pului, la masac ra rea floarei popoarelor, a 
Şor mai aleşi, mai viguroşi, mai mândri re-
totartţi ai lor. 
A Aveam credinţa nestrămutată că în chip 
«knie, adecă prin luptele de idei ale intelec-
pităţii, recrutate din mijlocul neamurilor 
E t é " , să se răspândească lumina binefăcă-
r L e care să delăture răul, să vindece ranele 

de cari sângeră atâtea neamuri. Prin muncă, 
după un oarecare timp, să se curme marea, pro
funda nedreptate care stăvileşte şi pe globul 
nostru libertatea sufletească. 

Ş i nu eram lipsit de argumente. 

' I. '' 
Timpule, eşti un sclav deplorabil al omului. 

Spiritul tău este în funcţiune de spiritul oameni
lor. Contimporanii te-au ridicat la consideraţii 
înalte. Vorbesc de un spirit al tău, spirit cult, pe 
care-1 iau de argument pentru a combate pro
stia, ignoranţa şi celelalte feţe aspre ale sufle
tului omenesc. (Adecă trebuie să rectific, că a-
proape toţi cari te iau de argument, nu sunt 
chiar în clar cu ce vreau să spună). Răsboiul 
de azi poate să ti-1 potenţeze, dar poate să ţi-1 
distrugă. 

Cât mă priveşte pe mine personal, te pre-
ţuiam nespus de mult, şi legam de mersul tău 
speranţe, ce speranţe.... Mi se împietria în su
flet convingerea că numai întrebuinţându-te bi
ne am să mă văd aruncat încurând la înălţimi 
de cultură, ameţitoare chiar. Puneam semnul 
egalităţii între „a fi cult" şi „a fi moral". Numai 
un om cult e un om moral, îmi ziceam. Contam 
la sigur că soliditatea culturii mele am să mi-o 
câştig printr'o sondare isteaţă a izvoarelor din 
cari îşi ia elementele orice cultură.In graba ma
re m'am pus să fac lecturi întinse, să învăţ limbi 
străine, să întreprind excursii, să devin un bun 
psicolog, nimic să nu scape atenţiei mele lacome 

Situaţia României, 
Delà un înalt personagiu militar român raportorul 

ziarului nostru află următoarele păreri, asupra atitudi
ne! ce va putea să la România: 

„România observând până la sfârşit o strictă 
neutralitate va face politica cea mai bună ce 
o pot dicta interesele ei. E a astăzi nu e ame
ninţată din nici o parte, iar ori cum s'ar sfârşi 
conflictele delà graniţele ei, o compensaţie i 
se va acorda în tot cazul pentru ţinuta ei lo
ială fată de ambele părţi beligerante. In mo
ment ce însă România şi-ar schimba atitudinea 
precizată ia început situaţia ei ar putea ajunge 
dintre cele mai dificile, fără ca să aibă garanta 
unei reuşite absolute. /Alăturâudu-se Austro-
Ungariel, ea va fi expusă să-şi vadă Moldova 
invadată de Ruşi. Alăturându-se Rusiei, în mo
ment ce ar intra în Ardeal sunt convins, că Ger
mania ar face cu Franţa întocmai ca Austro-
Ungaria cu Serbia, retrăgându-şl trupele la o 
defensivă în preajma frontie« olor ci. Iar giosul 
armatei ar fi dirigiat spre Rusia, îăcându-se 
prin asta posibil Ausíro-Unganei rá respingă 
cu mare forţă trupele române din Ardeal. 

Prin urmare situaţia României este dintre 
cele mai dificile din punct de vedere al unei 
cooperaţii înarmate fie într 'o parte sau alta. 
Ea poate coopera de data asta numai prin o lo
ială neutralitate, care convine atât Rusiei cât 
şi Austro-Ungariei, vecine puternice, cari pot 
să iasă slăbite din acest răsboiu, dar reduse 
nici decum. Iar România are interes să existe 
neştirbită şi să se poată bucura în desvoltarea 
ei de bunăvoinţa ambelor mari puteri mărgi
naşe. E a ocupă astăzi primul rang în fruntea 
statelor din Balcani şi menţine rolul important 
ce l'a ajuns prin paeea delà Bucureşti . Ea nu 
se poate depărta de sfera ei de inîluintă, fără 
rizicul de-a pierde prin un amestec neavenit 
In altă parte terenul peste care ea astăzi este 
absolut stăpână. De aceea politica regelui Ca-
rol este pentru România astăzi singura politică 
bună ce-o poate face, iar nu de un sentimenta
lism ce nu poate să învingă realitatea împre
jurărilor date. 

nici un susur de izvor, nici jocul unui fir de 
praf pe un drum mângâiat uşor de o pală de 
vânt, nici şiretenia cu care floarea de pe o 
margine uscată de drum îşi estrage sucurile din 
aer şi din telină, nici un cântec de frunză în
tr'un copac sfidător delà un tărmure de apă. 
Iar faţă de sufletul omenesc îmi construisem un 
întreg program, vast, amănunţit, încât mi-ar 
cere prea mare risipă de cugetare traducerea 
în cuvinte a întregei lui esenţe. Ei, să mai fac o 
confesiune. Plănuisem să fac studii, într'un timp 
cât mai apropiat, cât mai serioase, cât mai com
petente asupra vieţii neamurilor învecinate nea
mului nostru, pentrucă să ajut cu neînsemnata 
mea forţă cândva la iscodirea raporturilor celor 
mai juste, celor mai adevărate, celor mai 
drepte, celor mai demne de neamuri şi de oa
meni, şi să fie imposibil acel proces de desna-
ţionalizare care se continuă încă... De câteori 
mă cugetam la viitorul neamului românesc, de 
atâtea ori îmi mângâiam sufletul cetind admi
rabilele idei politice ale lui Alexandru Papiu Ila-
rian din memoriul înaintat prin 1860 principelui 
Cuza al României, memoriu publicat într'o re
vistă ieşiană prin 1886. 

Timid cum sunt de fire n'am îndrăsnit să fac 
nimănui cunoscute planurile astea, întâi pentru
că suferiam de o neîndurată meteahnă — îmi 
lipsia acel nervus rerum fără de care nu-i cu 
putinţă să străbaţi în împărăţia culturii, apoi 
pentrucă eram singur, lipsit de prieteni. Acum 
când planurile astea mi sunt zădărnicite, ce 
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Cum am spus — termină Interlocutorul 
nostru — România nu a r putea să ajute nici 
unei din cele două part! beligerante mari, atât 
cât ar putea să-şi strice sieşi prin o colabo
rare activă. Căci să nu uiti că astăzi se dă un 
conflict între cinci puteri mari ale Europei, 

nu-i chestia de răsboirea între micile state bal
canice. Iar Neamţul are o vorbă bună, care 
spune: „Mit den grossen ist nicht gut Kirschen 
essen". Cred că m'ai înţeles, numai Serbia a-
bia acum a ajuns să înţeleagă şi ea acest lucru, 
când e prea târziu. Si mai ceva: Dacă Regele 
Carol ar îi numai un Hohenzollern, şi n'ar fi 
condus de interesele tării sale, ci de sentimente 
de rudenie, fii sigur că pleda delà început pen
tru cooperarea cu Germania si Austro-Ungaria. 

Dar tocmai că tine atât de mult la neutralitate 
dovedeşte, că regele Carol mal întâi e paznicul 
românismului, pe care numai tăria României 
îl poate apăra şi în viitor ca şi până acum. 

Sibiiu, 31 Sept. . C. 

Durata neutralităţii 
României, 

De Const. M. Sipsom, 
profesor universitar. 

rost ar mai avea să le tin secrete . Şi n'am tea
mă că mă pretez le ridic, publicându-le. Con
stat că , în general, cumplită derută au sulerit 
planurile omeneşti în timpul ăsta. Au îndurat 
eşecuri planurile diplomaţiilor mari, planurile 
milioanelor de oameni angajaţi fiziceşte la răs
boi, şi ale altor milioane angajate moraliceşte. 
Le descoper şi eu dintr'un memoriu de oarecare 
interes. 

Da r să nu mă abat.Aveam un întreg sistem de 
gândire, cum să exploatez timpul în folosul meu, 
mai bine zis într'al altora. Deşi pare paradoxal, 
totuş e just că pentruca să fie altruist, întâi tre
bue să fii egoist. Aşa şi eu, nu voiam să ştiu de 
nimeni, decât de mine, să ocolesc mormanul 
de convenţii şi îndatoriri sociale, pentru a-mi 
închina cât mai mult timp muncii de a-mi im
propria o cultură serioasă. Odată ce mi-aş fi 
ajuns tinta asta aş fi început munca pentru deş
teptarea altora. Stau buimăcit, cum şi se cugetă 
atât de lapidar, să nu zic uşuratic — cu orice 
prêt vreau să ocolesc expresiunile tari — oa
menii să lumineze pe alţii, câtă vreme ei nu sunt 
luminaţi, să deştepte pe alţii, câtă vreme ei în
şişi nu sunt deştepţi? Sper să fi spulberat ne
dumerirea cu paradoxul, redus la un simplu a-
devăr, foarte simplu. Activitatea socială nu-i 
posibilă fără indispenzabila competintă, fă
ră indispenzabilul prestigiu personal cu rol ho
tărâtor în societate. 

Aş fi repurtat un adevărat triumf asupra 
timpul; i„ asupra mersului său atât de încet, de 

de eternă, sau darea de că t re alţii a calificati
vului de provizoriu. Toate hotărârile omeneşti 
rationale,' neputând fi luate, odată pentru tot
deauna, ci numai pentru momentul următor de-
cisiunei şi sub influenta circumstanţelor cari le 
determină, a lua resolutiuni rationale imuabile, 
fată de circumstanţe schimbătoare, implică o 
absurditate. 

Singurul lucru de examinat astăzi este prin 
urmare, cari sunt circumstanţele cari pot modi
fica starea noastrăde neutralitate, firească la 
începutul conflictului, — şi în favoarea cărei a-
titudini ac t i ve? 

citua activitatea noastră. Unirea cu Germania 
şi Austria la care ne îndemna, în primul rând 
tot prestigiul pe care îl dobândise asupra spiri
telor noastre o obişnuinţă politică de aproape 
cincizeci de ani, precum şi desvoltarea politică 
şi eco»omică a statelor germanice; iar în al 
doilea rând o politică de prudentă, de temere 
reverentioasă sugestionată, şi poate credinţa 
unor câştiguri teritoriale promise sau numai în-

monoton, de calm. Adesea calmitatea asta mă 
îngheţa, mă îndârjia, îmi făcea sânge rău şi tre
buia să-mi înăbuş mânia printr'un gest nepu
tincios, rupându-mi bastonul, ori izbindu-1 de 
vre-un câne pe stradă, ori printr'o mişcare ner
voasă de făceam lumea să alerge cu ochii după 
mine crezându-mă un exaltat, un... desperat, ca 
să nu zic — ieşit din minţi. 

îl. 
Timpul este preţuit cu atât mai mult, cu cât 

i se dă însemnătate mai multă. Adevăr banal, 
dar, în fine, adevăr. Iar însemnătatea i-o aduce 
munca. — In mijlocul unui neam se organizează 
o societate de elemente culte, cari vin cu idei 
nouă, cu puteri nouă, şi se pun pe muncă inten
să, întronează o nouă ordine socială, aduc mo
ravuri sănătoase, delătură metehnele cari înă-
buşiau avânturile sufleteşti, monotonia timpului 
o împrăştie şi pe unde trec ei viata e abunden
tă, vioaie, colorată, variată, cum cresc pajiştile pe 
urma lui Busuioc făt-frumos din poveşti, şi orice 
minut capătă o pregnantă nouă. 

Prin puterea morală pe care o aduce în so
cietate mâna asta de oameni, se determină dru
murile serioase ale culturii. Ei sunt un ferment, 
şi împlinesc menirea fermentului: distrug un 
organism caduce pentru a-1 înlocui cu unul ftou, 
puternic, care să corăspundă trebuinţelor ex-
pansiunei adusă de ei. 

Câte surprize nu poate aduce munca desin-
teresată şi cinstită a mintii omeneşti. Timpul 

Sâmbătă, 3 OctomvrtetfM, 

Pentru > „Uniunea" 
reuniunilor femeilor române, 

Dare de seamă şi mulţumită publică. 
Cu ocaziunea congresului Uniunii femeilor romi» 

din Ungaria ţinut în" Sibiiu în zilele de 26-27. Jfcb 
- (8—9 Iunie) 1914 s'au făcut următoarele -contribulil 
pentru scopurile Uniunii, despre care contrikulri. aMi 
acum putem face darea de seamă publică, după ce u 
primit listele^ de colecte si s'a reîntors şi -cassieitA 
călătorie: 

A) La biroul Uniunii au incurs în SiMiuf Anonim 99 
cor., Anonimă 20 -cor., Bodeanri EHza 10-cori BoiuU 
şi dna 10 cor., Boldea Aurelia 40 cor., ' Borzea N. ! 
cor., Dr. Bran Amália Teaca 400 cor., Dr. Başiota « 
cor., Dr. Brote 10 cor.) Buga Eleftera 20 cor., Clsmi) 
Elena 10 cor., Cosma Maria 40 cor., Dubleş datlt II 
cor., Qavrea P. 20 cor., Qlogovèan dna 30 cor., (tai 
E. dra 10 cor., Hamsea Aurelia 15 cor., Hodos Coiwtta(i 
50 lei, Jantea M. 10 cor , Maisner dna 20 cor., Dr.* 
tianu I. 100 cor., Mihalţeanu general dna 10 corn* 
reşianu Ot. 5 cor., Dr. Pop 20 cor., Pop de Leményíii 
10 cor., Popovlcl T. dna 20 cor., Predescu dna 2(1 CM, 
Dr. Rat iu dna 5 cor., Reuniunea fem. rom. gr. cat. SMi 
400 cor., Reun. fem. rom. sub. Iosefln 20 cor., Reali' 
nea fem. rom. Eeldioara 20 cor., Sabadeanu Elena i 
cor., Sas E. 4 cor., Sibianu Reveica, Feldloara 49 coi, 
Simu M. dnele 5 cor., Dr. Stan Ana 50 cor., Strivi* j 
dna 5 cor., Ţincoca paroh 5 cor., Dr. Vlad- Anula IKJ 
cor., Vlad Mircea 20 cor., Mota dna 10 cor., Dr. Mo« I 
20 cor. 

B ) Lista dnei Letiiia Bologa Dr. Banclu CWVujâ, Si
biiu 10 cor., Barcianu Constanta, Sibiiu 20 corH BoiW I 
Vera, Sibiiu 5 cor., Dr. Bologa Letitta, Sibiiu 10. cot, i 
Borcia Elena, Sibiiu 5 cor., Borzea Olimpia, Vlsteaii 
sus 5 cor., Chirtop Sofia, Câmpeni 20 cor., Colbazt di 
Valeria, Spring 10 cor., Comanescu Zoe, Sibiiu 18 coi, 
Dr. Crăciunesc Livia, Sibiiu 5 cor., Dragomlr Reghici, ' 
Qurasada 20 cor., Droc Agapia, Sibiiu 40 cor, ÎW-
răşan Ana, Drăgus 5 cor., German Elena, Sibiiu 20 cor, 
Qreavu Valeria, Sibiiu 5 cor., Man Cornelia, Siblin il 
cor., Marienescu Ana, Sibiiu 20 Cor.,'Mlhal HORTENSII, I 
Sibiiu 20 cor., N. N. Sibiiu 5 cor., Prunca NateHa, Bu
cureşti 10 cor., Precup Virginia, Blaj 20 cor., Dr. fecil 
Eusebiu, Sibiiu 100 cor., Dr. Sândean Iustina, Sil I 
200 cor., Smighelschi Pulcheria 5 cor., Strola Elena, SI-1 
biiu 2 cor., Tăslăuanu O. 'C . Sibiiu 5 cor., Toioníii, 
Sibiiu 10 cor.j Zehan Ana, D.-St.-Mărttn, 20 cor. I 

C) Lista dnei Letitia Pop eseu: Albini Elena' Ziarul 
20 cor., Dr. Bălan Nicolae, Sibiiu 10 cor., Dri flajloti 
B . Gluj 4 cor., Bologa Marpod 2 cor., Cismaş Mariéin 
Meies 10 cor., Comaniciu S. Qurarîului 2 cor., Diquli I 
Qeorge, Braşov 5 cor., Dr. Frâncu A. Cluj 10-cor„.Dt, I 
Qaroiu Ioan, Braşov 20 cor., Dr. Qerman Laurian 1) I 
cer., Oomboş M. Tralan, ZIatna 10 cor., Inibaruş í 11 
cofl., Dr. Măcelar-Cristea Agneş, Mercurea -2S cot. I 

Man Valeria 10 cor., Mereu P. Jun. Sibiiu 1 cor,, Mol-1 
dovan Maria, Mediaş 10 cor., NegruUu Nicolae 5 m, I 
Odor dna 10 cor., OniUu Netti. Sibiiu 2 cor, Dr..Pn I 
Maria 10 cor., Popescu Valeria 10 cor., Popovlcl Tin«' I 

în acest caz e impregnat de „spirt" înalt, dom! 
nint, atotputernic în societate. 

III. 
Profundă, chiar, grandioasă nedreptate eslî 

pe continent. Sta i buimăcit cum s'a şi putui 
strânge atâta în viaţa neamurilor. Spiritul seco
lului al X X - l e a avea mare credit la nnunritatt, 
dar s'a văzut că umanitatea a trebuit să îndur! 
mari desiluzii, cel puţin deocamdată... 

Suveranitatea minţii s'a întins în atâtea do
menii de activitate, afară deunul: în poliiä 
Aici stăpâneşte netulburată ingnoranţa, şarla-
tanismul, patima, răutatea etc., etc., 

L a ce folos toată truda pentru a înflori ar
tele, pentru a cultiva ştiinţele, pentru a plăti ca
tedre, decă este ignorat domeniul gândirii poli
tice. Masele mari ale popoarelor gem în robii, 
nu le este dată putinţa de a se valorifica, dea 
se înfrupta din roadele unei cetăţenii libere, pa
tru c a să poată desvolta o acţiune cât - mai a-
propiată în serviciul marilor idei de civilizaţie. 

îmi închipuiam imposibil răsboiul pentrid 
socotiam că un anume contingent de intelectual 
ar ridica flacăra adevărului, acasă, în mijlocii 
fiecărui neam, şi ar spune până unde se întind 
marginile legitimităţii vieţii sale politice. Ar 
face iniţative pentru a considera ca un lucra 
sfânt, intangibil, lăsat delà Dumnezeu existenta 
unui popor în vecinătatea căruia sunt. Prii 
muncă pozitivă nădăjduim spulberarea mari 
nedreptăţi pe continent, într'un timp apropiat. 

In momentul când a început răsboiul euro
pean România se găsea, din cauza unor circum
stanţe complexe într'o stare de fapt de neutrali
tate. Nimic direct şi actual nu o determina la 
acţiune. Neutralitatea ei nu era dar, decât re 
zultanta unei situaţiuni, şi guvernul împreună cu 
mai toţi oamenii noştri politici cunoscători, n'au 
făcut declarând-o, decât a constata existenţa 
acestei stări de fapt. Afară de acei, a căror ju
decată a fost întunecată de sentimente, fie ele 
de afecţiune, fie ele de teroare, sau cari au fost 
călăuziţi de acel diletantism paradoxal, care 
viciază uneori o întreagă activitate intelectuală, 
într'o unanimitate rară, şi prin aceasta chiar cu 
atât mai semnificativă, toţi oamenii noştri po
litici, în unire cu sentimentul şi judecata gene
rală, au fost de părere că nimic nu ne împingea 
de a intra în răsboi şi de a schimba starea de 
neutralitate constatată, în GARE ne găseam. 

Dar rezoluţiunile politice fiind dictate de 
circumstanţe, ele trebuesc să se modifice în 
măsură schimbărei evenimentelor. De aceea 
mi s'a părut oţioasă discuţiunea asupra califi-
cărei de definitivă pe care unii din oamenii po
litici au dat'o neutralităţei noastre, explicarea 
acestui cuvânt în senz de nestrămutată iar nu 

totuşi, aceste două curente atât de inegale ca 
fotă s'au contrabalansat; şi din acţiunea lor 
contradictorie a eşit starea nostră de abţinere. 

Neutralitatea României nu poate dura însă, 
fiind date circumstanţele cari au dictat'o decât 
numai într'o singură ipoteză.... E uneori c e v a 
mai rău plasat decât sentimentalismul de care 
se vorbeşte de către unii cu dispreţ de câte ori 
este vorba de a se face o acţiune mare, şi a-
ceasta e lipsa oricărui sentiment înalt. (Frag
ment din „Adevărul") 
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(cor., Russu C. Veseud 2 cor., Dr. Soră Onisifor 5 
r. Ursa M., Slbiiu 1 cor., Ursu I. 5 cor. 
51 Lista dnei Elena Isacu: Bârseanu Andreiu şi Ca-
»100 cor., Borzea Ioana Ana, Făgăraş 5 cor., Brote 
ta, SIbilu 10 cor., Goga Oct. dna 10 cor., Isacu E-
110 cor., fstrate Magdalena, Slbiiu 5 cor., Metjanu 
, Metropolit, Sibiiu 300 cor. 
I Ai preajma congresului a intrat la prezidenta: A-
)iecta prin preş. Ana Filip 154 cor. 10 bani pentru 
at*) Boteanu Florica dna 5 cor. pentru Orfelinat, 

Âna de Lemeny près. Cluj 100 cor. pentru Orfe-

)'Dapă congres a intrat la preşedinta: Borgovan I. 
mm, Turnu-Severin 20 cor., pentru Orfelinat, Beles 
I preş- Arad 20 cor. pentru Orfelinat, Comsia I. 
1400 cor. din care 200 cor. pentru Orfelinat şi200 

I pentru Uniune, Eremie Dumitru şi Susana Epu-
(M cor. 40 b. pentru Orfelinat, Eremie Tiberiu In-
I Cornelia şi Susănică 94 cor. 40 b. pentru Orfe-
i Moidovan Dr. Elle colect. din Boita şi Armin-
["30 cor. pentru Orfelinat, Stratilescu Eleonóra şi 

icoritribuire anuală 20 cor. pentru Orfelinat, Reu
ni fem. rom. din Sibiiu din venitul petrecerilor a-

la congres 300 cor., pentru Uniune, Dr. Vlad 
1 Orăstie 20 cor. pentru Orfelinat, Zârneşti colect. 

[dşoara Cornelia Nlstor*) 170 cor. şi 20 lei pentru 
at. 

iWnd mît de ^cuze pentru publicarea întârziată nu 
P vina noastră, rugăm pe r n a r i n ' m ° s ' i donatori să 

că şi pe această cale cele mai vii mulţumiri în 
IDE cauzei sfinte, ce au sprijinit. 

, 24 August v. 1914. 

Virginia Vlaicu, 
cassieră. 

B. Balulescu. 
'Rezidentă. 

|1 Aceste colecte se vor publica amănunţit, 
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Răsboiul. 
Francezii . 

LfV/'s. — Delà cartierul general s'a dat la 28 
femvrie următorul comunicat oficial: 
ÍÜ>a noastră dreaptă, care este înspre miaza-
fte de Nancy voia să înainteze cu avantgar-
unsă isbindu-se de un front duşman cu mult 
EjÄifernic, s'a văzut necesitată să cedeze un 
[teritoriu şi să se retragă. 
[La mijloc, nimic nou. 
[biata trupelor noastre cari au năvălit din 
pcy şi Toul duşmanul a evacuat comunaNoe-
• s'a retras spre Beaumont. ContiHuăm ac-

|Pe Meirze trupele germane au înaintat până 
font* Michel, 

păamiazi la orele 3 cartierul general pa-
anunţă: Intre Soume şi Oise lupta este 

IV. 
[Dar munca asta pozitivă care este, cum aşa 
lîcântător observă vicontele Melchior de Vo
ila admirabilele sale „Souvenirs et visions", 
iză, „suportând întreaga greutate socială", 

fia lăcut, decât în minimală parte. Răsboiul 
icnit din cauze destul de ascunse, abia în 

din urmă aruncă uriaşe vâlvătăi asupra 
avei nedreptăţi de care vorbiam. Germania 
istro-Ungaria au început să facă initiative 

itice de cea mai însemnată valoare, să dea 
uri popoarelor polone şi rutene şi este de 
at-ca iniţiativele să treacă şi în tara noa-

I-Petele- din trecut, acele represalii înfio-
irepe cari le-a exercitat Germania împo-
tPolonilor, acum se şterg. 

Deodată cu aces te iniţiative politice, încep 
iider răsboiul actual ca o mare necesita-

frtmeşte un rost tot mai just, tot mai pro-
f. Cu ele deodată renaşte dreptul cetăţe-
ţ sufletele oprimaţilor se umplu de expan-
leabtnefăcătoare pe care o aduc libertăţile 
ice. Am se părăsesc convingerile antirăs-
tce... 

V e aceiaş drum de democraţie adevărată 
două căi. Una este antidotul celeilalte. O 
este înfăptuită prin munca pozitivă ome-

scă, muncă înceată, anevoioasă, îndelungată, 
cugetarea calmă şi dreaptă, cealaltă — cale 
Bictivă, a răsboiului. Dacă se va asigura 
nful principiului national pe continent, atunci 

extraordinar de înverşunată. Intre Oise şi Sois -
sons trupele noastre au trebuit să se retragă 
puţin. 

La Verdun duşmanul a trecut Meusa spre 
Saint Michel, cu mari forte. Spre nord delà Ver
dun lupta va fi mai aprinsă. Corpul al 16-lea 
german bate în retragere. 

Germanii. 
Berlin. — Ofensiva germană pe toate câm

purile de luptă înaintează cu deplin succes. In 
seara de 30 Septemvrie statul major general 
german a dat următorul raport despre eveni
mentele de pe câmpul de răsboiu din vest: 

Armata duşmană cu forte prépondérante 
care înainta spre vest şi spre sud delà oraşul 
lui Albert, suferind pierderi grele a fost înfrântă. 
Nici o veste mai nouă nu este despre linia de 
luptă. In ţinutul Argonnen atacul nostru deşi în
cet, înaintează continuu. La fortăreţele cari pă
zesc linia Meusei nu este nici o schimbare. Duş
manul a străbătut eri teritoriul Voghezilor mij
locii. Atacurile au fost cu desăvârşire respinse. 
In fata Antwerpenului am nimicit prin bătaia tu
nului două dintre forturi. 

Berlin. — „ B . Z. am Mittag" primeşte delà 
corespondenţii săi de pe câmpul de răsboiu a-
tât din apus cât şi din răsărit informaţia că ac 
ţiunile armatelor germane sunt efective pe toate 
câmpurile de luptă şi nu li se poate opune re
zistenţă. 

Respingerea unei noui invaziuni sârbeşti. 
Semlin. — Sârbii, strămtoriţi de către tru

pele noastre cari încontinuu înaintează pe ten-
torul lor, Luni la amiazi au încercat o nouă tre
cere pe teritorul nostru, probabil cu scopul de 
a influinta oarecum ofensiva noastră. Şi de astă-
dată Sârbii au fost lăsaţi să între pe teritorul 
dealtfel nelocuit şi evacuat, însă delà Mitroviţa 
imediat au plecat trupe cari să respingă această 
nouă invaziune îndrăsneaţă a Sârbilor. 

Când Sârbii au ajuns pe un teritor favora
bil pentru noi, i-am înconjurai de mai multe 
păr(i, parte i-am prins, parte i-am ucis, sau 
i-am împins în rîul Sava, iar cea mai mare parte 
a fugit în desordine aruncăndu-se în pontoane 
pentru a ajunge cât mai curînd insula aşa nu
mită „Czigánysziget". In fuga lor Sârbii au lă
sat pe câmpul de luptă mult echipament şi o 
mare cantitate de muniţiuni. 

Pe străzi zăceau resfirate numeroase obiecte 
de echipaj şi cartuşe. Ai noştri au mai găsit 
multă pâine, tutun şi sare, pe cari Sârbii le re-
cviraseră în decurs de câteva ceasuri, pentru 
ca să le ducă cu ei la Belgrad, unde de sigur se 
simte o mare lipsă de alimente. 

E foarte probabil, că singurul scop al acestor 
încercări sârbeşti este să prădeze alimente pen
tru Belgrad. 

De pe câmpul de luptă franco-german. 
Köln. — Lui „Kölnische Zeitung" i se tele-

grafiază din Zürich: 
—Zilele trecute în Alsacia superioară au avut 
loc lupte foarte crâncene. Duminecă trupele 
franceze delà sud s'au retras prin Altkirchen 
spre Altmiinsterol, unde li se găseşte armata 
principală, dar corpurile de armată germană 
le-au urmărit fără întrerupere iar Luni dimineaţa 
s'a dat o ciocnire violentă. După o scurtă rezis
tentă Francezii s'au retras pe întreagă linia spre 
Belfort. Armata franceză delà nord, învinsă şi 
ea, a fost silită să se retragă, puterea ei de re
zistenţă nu a fost însă zdrobită, deoarece a pri
mit întăriri. 

Felurita. " 
— S e anun(ă oficial că generalul Auffentoerg • 

bolnav de mai multe zile. 
— S e anunţă din Amsterdam că Germanii aa In

trat în oraşul Mecheln. 
— S e anunţă din Mitroviţa că în apropiese de De-

lenta (în «Sfcrbia) corpul de armată 8 al nostru a arlns 
5500 de sârbi. 

— „Frankfurter Zeitung" primeşte din Con&tanti-
nopol ştirea, că emisul din Afganistan stă gata la gra
niţa rusească cu 200.060 de oameni. 

— Generalul fransez Eyduck organizatorul 
cavaleriei franceze a fost ucis într'o şarjă, în 
fruntea trupelor sale. 

— Obiectele de artă din muzeul Louvre şi 
ale celorlalte muzee pariziene au fost puse în 
siguranţă. Mona Lisa a fost transportată la 
Toulouse. 

P e frontul franco-german. 
Bucureşti. — Telegrame oficiale din Paris 

anunţă că înaintarea Francezilor se face cu 
mare dificultate. Poziţiile germane pe râul E -
sel sunt întărite în tranşee şi sârmă cu ghimpi 
păzite la capăt de mitraliere. înaintarea se face 
500 metri pân la 1 klm. pe zi. Trapele fran
ceze dau dovadă de mare avânt. 

Armatele aliate germano-austro-ungare în-
naintează. 

Viena. — Lui „Neue Fr. Presse" i se comu
nică delà cartierul general de pe câmpul de 
luptă din nordost: 

— Unele ziare străine greşesc mult cre
zând, că după a doua luptă delà Lemberg ar
mata austro-ungară s'ar fi retras pe linia San-
Vistula şi conchid greşit, fireşte, că aceste trupe 

răsboiul şi-a împlinit singurul său rost, mare, 
grandios. Când însă va învinge brutalitatea, tim
pul va suferi o umilitoare înfrângere şi o scădere 
în consideraţiile contimporanilor. 

V. 
Cronicar al Moldovei! Mângăietoarea frază 

poetică din cronica ta, c ă „nu vremile stau sub 
cârma omului, ci bietul om sub vremi", nu mai 
are nici o fărâmă de adevăr. Vremile sunt ne
putincioase, şi valorează numai din mila omu
lui, stăpânul lor tiran. Nu-mi pare să aibă ade
văr nici cugetarea c ă : „le temps est un fleuve 
et un torrent impétueux entraînant tout ce qui 
naît. A peine chaque chose a-t-ele paru, elle a-
été entraînée...", cugetare a lui Marc Aureliu, 
împărat al imperiului roman şi împărat al cu
getării omeneşti, dar poate fi acceptată ca o 
impresie fugară a mersului vertiginos al răs
boiului actual. 

Vrednicia şi dreptatea omenească înaltă, 
nevrednicia şi minciuna înjosesc vremile. 

/. Săgeată. 

Creşterea copiilor acasă. 
Trupul copiilor creşte tot mereu, şi îi tre- j 

buie pe lângă aceste şi aer curat şi mişcare, j 
De aceea nu-i iertat să ţinem pe copii închişi 
în casă şi când este vreme bună, ci trebuie să-i 
lăsăm, ba chiar să-i trimitem afară, unde să nu 
stee într'un loc, ci să se joace , să umble. 

S e 'nţelege că trebuie să grijim de sănă
tatea lor cu atât mai vârtos, că mai uşor ca
pătă morburi şi mai uşor pier, tocmai pen
tru că-s mai slabi şi pentrucă de toate cele au 
lipsă pentru creşterea trupului, care astfel n'are 
putere să stee împotriva morburilor. 

Nu-i iertat să-i ferim şi de cel mai mic vânt, 
de căldură ca şi de frig, căci dacă îi ferim 
prea tare, vor fi slabi „mădăriti" şi nu vor 
fi în stare să învingă greutăţile de mai târziu 
a lucrului. 

Trebuie să-i dedăm de mici la lucru şl să Ie 
vărsăm în suflet dragostea de lucru, ca nu 
cumva pe mai târziu să fie nişte trântori, le
neşi cari să fie ruşinea şi greutatea cunoscu
ţilor. Din oamenii cărora nu le place a lucra 
unde i-a rânduit Dumnezeu în viata aceasta, 
— se fac pierde-vară cari umblă în lume fără 
rost, dincoace încolo, şi adeseori neavând din 
ce trăi, se dau pe calea păcatelor şi ajung în 
temniţe. — Leneşii nu câştigă nimica ca să 
poată trăi mai uşor în lume, ba încă şi ceeace 
au moştenit, prădează. 

S ă creştem în copii voinţa de lucru, dar 
să-i învăţăm şi la aceea, cum trebuie a lucra 
bine, cu temei. Dacă ni-e milă de ei şi nu-i în
văţăm de mici bine la lucrul care va trebui să-l 
facă în viată, vor lucra din silă, fără voie în 
viată, vor lucra pe de-asupra, şi nu vor avea 
nici un folos din lucrul lor. Lucrul pe lângă cele 
zise până aici întăreşte trupul omului, îi ţtne 
sănătatea, de care însă trebuie să grijim bine. 
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nu vor Putea menţine această linie de luptă de 
o atât de mare întindere fată de inamicul mult 
mai numeros. Ordinul de zi de ieri al arhidu
celui Friderich a desmînţit această opiniune. 

. Comandamentul superior al armatei noa
stre mi s'a gândit deloc pentru poziţiile în che
stie. Dimpotrivă, armata noastră şi-a reconcen-
îrat toate forţele pe un teren de altfel strâmt, 
dar în poziţii din punct de vedere strategic 
foarte favorabile, iar în acest mod a ajuns în 
posibilitatea de a putea aştepta, fără de luptă, 
sosirea corpurilor germane. Acum unirea am
belor armate aliate a devenit un fapt împlinit 
si, în consecinţă, sprijinindu-se reciproc înain
tează. 

R O M Â N U L " Sâmbătă, 3 Octomvrie 1914* 

— Părerile unui specialist militar. — 
In mod hotărît se poate afirma, că Verdun a deve

nit cheia evenimentelor de pe câmpul de luptă francez. 
Fiindcă, deşi Germanii se sforţează foarte mult pentru 
a. ajunge, momentul decisiv favorabil lor, e aproape si
gur că ei numai în acel caz vor putea înfrânge definitiv 
puterea de rezistentă a foarte puternicei armate fran
ceze, dacă mai întâi vor ii cucerit fortăreaţa Verdun. 
Francezii numai în acel caz vor putea avea o palidă nă
dejde de a fi evitat amenintătoarea catastrofă finală, 
câtă vreme fortăreaţa Verdun şi celelalte fortăreţe dela 
ea spre sud vor putea rezista asediului. 

Verdun e una dintre cele mai puternice fortăreţe. 
Dată fiind colosala importantă ce totdeauna i 
s'a dat pentru asigurarea trecătoarelor pe râul Maas, 
deja de prin evul mediu ea fu construită conform pre-
tenţiunilor respectivei epoce. Aranjamentul ei de forti
ficare nici când nu a fost neglijat. Se poate afirma, 
ii aranjamentul fortăreţei e aşa de modern, ca si când 
ar fi fost construit în anul 1914. împreună cu catena de 
fortificaţii dela sud, cu punctul de sprijin dela sud şi 
cu aglomeratul de fortificaţii dela Toul formează cea 
mal puternică linie fortificată în lume. 

Francezii au neglijat un singur lucru, ceea ce spe
cialiştii totdeauna au urgitat şi ceea ce ar fi fost foarte ne
cesar modernizării fortăreţei, şi anume, ca forţa aranja
mentului de apărare a fortăreţei şă o fi stabilit conform 
foitei armelor de asediu a inamicului, lată, deci, motivul 

S ă învăţăm pe copii la curăţenie, atât în 
trupul lor, cât si în casă şi la toate uneltele lu
crului lor. Nu este mai urît şi mai nesănătos 
lucru decât necurăţenia, murdăria (hâra), ura 
căreia trebuie s'o punem în inima fiecărui copil. 
— Suntem datjori să-i păzim şi de păcatele 
grele şi scârnave cari omoară şi sufletul şi tru
pul, cum sunt: poftele trupului, beţia şi altele 
de acestea. Nu-i de lipsă să vorbim mai pe larg 
despre stricăciunile ce aduc aceste asupra su
fletului si a trupului: tot omul le ştie şi le poate 
vedea în satul său, numai să caute mai dinadins. 
Atunci va vedea fiecare, de ce zicem să ferim 
pe copii de lucrurile acestea. 

Am văzut dară, că copiii de sine nu ştiu şi 
nu fac nimic, nici bine, nici rău; ei fac ceea ce 
văd şi aud dela alţii din jurul lor. Ca să-i fe
rim dela învăţarea relelor, să-i putem duce pe 
drumul cel bun, folositor lor şi tuturor oame
nilor, ' suntem datori să-i invătăm 1, să-i cre
ştem, şi face cel mai mare păcat acel părinte, 
care nu-şi bate capul cu copiii săi, nu se îngri
jeşte să se ferească de prietenii răi,lasă să 
facă ce vreau ei şi nu-i cresc să fie oameni 
buni, cinstiţi, cu frica lui Dumnezeu, credin
cioşi si iubitori de de-aproapele lor. 

E datorinta fiecăruia om creşterea cuminte, 
bună, înţeleaptă a copiilor, Să-i oprească în fe
lul acesta dela drumul rău al pierzării, la care 
ajung aceia de cari nu grijeşte nime. Aceşti 
copii sunt nenorociţi nu numai ei, ci sunt pe 
stricăciunea tuturor acelora cari vin în atin
gere cu ei. 

Nici un părinte cinstit, care ştie că va trebui 
să dee seamă pentru sufletul copiilor înaintea 
lui Dumnezeu, nu poate vrea pierderea lor; de 
aceea fiecare să-şi crească copiii bine, cum se 
cade. Lucrul acesta greu am vrut să-1 ajut în 
câtva prin şirele de faţă, şi dacă vor face aşa 
toţi, urmaşii noştri vor fi oameni cinstiţi şi nu 
ne vom ruşina de ei înaintea nimănui, şi atunci 
şi Dumnezeu'ne va ajuta. 

George M. Pteancu, 
preot. , 

pentru care forturi la aparentă inexpugnabile sunt di
struse în câteva zile de către obuzierele noastre de 
42 cm. şi de către bateriile noastre cu motor. 

Insă din acest fapt opinia publică face concluzii gre
şite. Nădejdea e mai mare decât posibilitatea, ceea ce 
e primejdios, deoarece, după cum ştim, aşteptarea prea 
forţată produce depresiune. 

Nu trebuie să uităm, că fortăreaţa Verdun cu tot 
bombardamentul teribil al armelor noastre e o fortă
reaţă foarte puternică. împreună cu brâul de fortificaţii 
în lungime de 15 klm., cu cele mai moderne fortifi
caţii pe înălţimi şi cu admirabilele construcţii de di
stantă această fortăreaţă formează o piedecă foarte pu
ternică. După părerea specialiştilor germani armata 
germană nu are la dispoziţie atâtea obuziere de 42 cm. 
câte forturi are brâul de fortificaţii delà Verdun. Iar, 
deşi obuzierele de aci bombardează cu cunoscuta cele
ritate, să nu uităm forţa extrem de mare precum şi si
tuaţia favorabilă a înălfimei unde sunt construite fortu
rile delà Verdun. 

Fată de obuzierele noastre de 42 cm. Francezii dispun de 
obuziere de abia 27 cm. Iar tunurile nu ajung rţiui calibrul 

de 20 cm. E aproape sigur, deci, că peste câtva timp, 
mai lung sau mai scurt, puternica fortăreaţă va cădea 
în manile Germanilor. Iar întâmplându-se aceasta, cele 
trei armate germane dela ost vor putea să înainteze 
împotriva flancului drept al armatei principale fran
ceze. Deci în decurs de câteva zile acest fapt poate să 
devină catastrofa definitivă a Francezilor. 

Având nădejdea unui rezultat îmbucurător să aştep-
făm cu deplină răbdare. 

INFORMAŢI UNi. 
Arad, 2 Octomvrie 1914. 

Dureri înăbuşite. Primim următoarea scri
soare : 

Iubite die redactor, 
Pregătiţi de plecare, numai puţin vă pot 

scrie. Seara la orele 7 am fost conduşi la tea
trul de vară din localitate. Ajunşi aci am fost 
întâmpinaţi cu un steag unguresc, care a fost 
predat de către redactorul ziarului „Arad es 
Vidéke", la cererea sublocotenentului H. 

Să fi văzut ce nelinişte s'a produs în sufletul 
soldaţilor români pentrucă nu am primit şi noi 
steag românesc. Vina nu o poartă nimeni, de
oarece ordinul de plecare venise pe neaşteptate, 
încât n'am mai avut vreme să Vă avizăm des
pre plecarea noastră. 

Plecăm cu sufletul nu tocmai liniştit pe 
câmpul de luptă, deoarece 

nu avem cu ce să atingem pămân
tul udat cu sfântuî sânge românesc; 
nu avem tricolorul nostru la care 
acele cadavre au ţinut atât de 

mult în viata lor... 
Vă rog, die redactor, să publicaţi aceste şire 

pe cari le-am scris răzemat pe raniţă. 
Din această companie fac parte şi şase în

văţători români. 
Multe salutări din partea soldaţilor români 
In numele soldaţilor români plecaţi spre 

câmpul de luptă, Vă salută cu dorul revederii 
Gh. M. înv. 

N. B . Această scrisoare o primisem a doua 
zi după plecarea voinicilor noştri, dar dintr'o 
nevinovată greşală o publicăm numai azi. 

De pe câmpul de răsboi. „...Aici în spital sunt 
fel de fel de naţii. Când încep să vorbească toa
te în limbile lor, e ca şi cum am fi la turnul Bab i -
lonului. Un amestec de limbi de să te ferească 
Dzeu. Sunt şi Români din Basarabia , e unul cu 
care m'arn întâlnit chiar pe câmpul de bătaie, 
îndreptasem puşca asupra lui, da el când să slo-
boz puşca îmi strigă: „Nu da mă că sunt R o 
mân". Când l'am auzit aşa mi-s'a făcut milă de 
el, da i-am strigat că dacă-i aşa să se dea prins. 
El a făcut, cum i-am spus. P e când însă ne în-
ţelegam aşa şi ne mai spuneam păsurile noastre 
iacă vine o afurisită de schije de obuz care ne-a 
culcat Ia pământ pe amândoi. Când ne-am tre
zit eram la ambulanţă amândoi unul lângă altul. 
Deacolo ne-a adus aici în oraşul împăratului. 
A fost şi împăratul de ne-a vizitat. Am vorbit 
cu el în persoană. Şi l'am rugat să mă sloboază 
mai înspre ţara mea. împăratul mi-a făgăduit că 
de loc ce m'oi simţi mai bine ,sunt slobod să 
plec cătră casă..." — („Gaz. Trans.") 

Confederaţia popoarelor europene. Ziarul 
„Frankfurter Zeitung" află pe cale indirectă din 

Londra, că şase profesori de istorie dela univer
sitatea din Oxfort se ocupă cu planul unei» 
federaţiuni a tuturor popoarelor din Europa, 
s'ar înfăptui imediat după terminarea actualii 
răsboiu. 

In cadrele acestei confederaţiuni grani 
vamale ar fi abandonate cu desăvârşire, m 
venţiile diplomatice ar deveni de domeniul 
Wie, iar efectivul armatelor ar fi redus şi acesta 
ar fi utilizate numai pentru serviciul polii» 
nesc. 

Teologi saşi voluntari. Teologi saşi de. 
fesiile evangelică şi calvină din Ardeal, sunt 
tărîţi cu orice preţ să aducă jerfe pe altarul 
triei. In foile săseşti se vorbeşte chiar de L 
fe de sânge. Zece teologi evangelici sunt hol 
rîţi să renunţe la dreptul care-i scuteşte des» 
viciul militar. Insă se observă că jertfele 
sânge nu sunt tocmai sigure. „Este sigurii 
numărul celor mulţi cari au post, oficiu, şi a 
neavând instrucţie militară nu pot servi azi 
bine patria decât prin practicarea misiunei 
pace"... 

coi 

Ultima oră. 
SUPUŞII FRANCEZI ŞI ENGLEZI DIN TÄ 
CIA AU F O S T CHEMAŢI SÄ S E INTOARC 

ACASĂ. 
Frankfurt. — Bud. T. — După o ştire! 

Constantinopol, guvernele francez şi engle 
somat pe supuşii lor din Turcia ca în restin 
de zece zile să părăsească ţara şi să se întoan 
în patrie. 

INVAZIUNILE MUNTENEGRENILOR. 
Viena. — Corespondenţei „Slidslavlsche 

respondenz" 1 se comunică din Sarajevo: 
— Trupele muntenegrene deşi au suferit pil 

deri foart« mari şi sunt obosite, în săptămâna 
cută au dat numa neînsemnate ciocniri de grai 
împotriva trupelor noastre. Ele au Încercaţi 
mai multe puncte să treacă graniţele noastre I 
Bosnia, dar pretutindeni au fost respinse. Câtei 
bande foarte însemnate au reuşit să treacă în Eu 
nia, două din aceste bande au fost Împresuraţi 
către trupele noastre. 

De curând o patrulă a noastră a surprins o i 
dă de vre-o 150 comitagli, in care, după oble 
lor, şi femei luptau cu bărbaţii împreună. Ann 
şit să nimicim această bandă. Tot mai mult 
înmulţeşte numărul dezertorilor militari muntl 
greni, cari se plâng de foame şl declară, dl 
întreg Muntenegrul bântuie o foamete îngrozita! 
deoarece puţinele alimente pe cari vasele france 
le transportă prin Antlvarl pentru Muntenegnti 
fost consumate. Ulterior se anunţă, că intra 
căzuţi în ultimele lupte ce s'au dat Intre Mol 
negreni şi trupele noastre dela graniţă au fost 
soldaţii francezi, cari făceau parte din detaşam 
tul dela Scutarl. 

GERMANII. 
Berlin. — (Comunicat al statului major) : In ziua 

30 Sept. am iugărlt pe Francezi de pe Înălţimile te, 
şl Frenoy, la apus de Noyon. In ziua de 1 Oct. Iii 
sărit de St.-Michel, am respins atacurile dum 
din Toul. Francezii au suferit mari pierderi. La 1 
werpen impresurarea se face cu mult succes. In răi 
cu Ruşii nici o schimbare. 

IN CARPAŢI. 
Budapesta. — (A. T. U.) Corniţele suprem al CM 

talul Maramurăş anunţă, că la ökörmező Ruşii ui 
respinşi peste graniţă, Iar la Kőrösmező luptele comit, 

ROMÂNIA, 
Bucureşti. — Din loc competent allu, că con 

de coroană nu se va putea Întruni săptămâna I 
din cauza boalei Mai. Sale. Consiliul se va întruni in 
iu primele zile ale săptămânel viitoare, de îndată nj 
Suveranul va fi complet restabilit. — („Gaz. In 

NOI ŞI RUŞII. 
Avantgardele şi însemnate părţi ale aripei 

stângi stau pe pământ rusesc, pe tărmurul sting iii 
süllel, in guvernamentul rusesc Klelce. O parte i e 
trulul armatei este postată pe linia de apărare a k 
turilor Przemyslulul şl Împiedică efectiv ofensivii 
trului armatei ruseşti dinspre Lemberg. Aripa dm 
extremă a armatei noastre a luat poziţii Pe terlton 
gar ca să Împiedece încercările de intrare ale I 
sau eventual vre-o năvală de proporţii mal mari, Ul) 
ripa noastră stângă şl în centru luptă cu noi |l ara 
le aliate germane, conduse de generalul Nylandw, 

ftesrwl ttpagraffei „CONCORDIA", ««efetatt »s »ctU (a Araá. 
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